

32名越南留学生山东圆“职教梦”

山东职业教育已在越南落地生花

学汉语、学技术、深入了解中国文化，在山东交通职业学院越南班·墨学院，32位越南留学生已经度过近两个月的时间。他们是山东交通职业学院推动“职教出海”以来迎来的第二批越南留学生。

来自中资企业集中的越南北宁省等省份的他们，也是学校为企业培养的又一批高技能人才。他们也见证着中国职业教育在越南的落地生花。

记者 尹明亮 济南报道

越南留学生希望 能回越南进中企工作

在山东交通职业学院航空机电系工业机器人实训室，看老师操作着六轴机器人手臂，刘智琼眼里放着光，他是山东交通职业学院越南班·墨学院迎来的第二批32名留学生中的一员。

“上午学语言，下午学技术，到山东不到两个月，最感兴趣的就是这些机器人。”在这些留学生中，刘智琼的汉语说得最为流利。在越南太原大学-工业技术专业学习自动化的他去年得知这个到中国留学的项目后，便开始在网络上自学汉语，一年后顺利来到中国。

“在我的老家北宁省有很多中国企业。经过在这里半年的学



越南留学生在山东交通职业学院实训室学习、了解机器人手臂。

习后，希望技术能达到企业要求，回到越南的中国企業工作。”刘智琼说。

近些年，随着中越经贸联系越来越密切，在越南的中资企业越来越多，到中资企业就业，也成为很多越南年轻人的选择。

“这个留学项目选拔的时候，我们班有七八个同学报名，最后入选的只有两个。”阮金庆来自河内工业大学电-电子专业，他的故乡同样也是北宁省。

“在潍坊的这段时间，老师和同学都很热情，会带我们去逛商场、参观风筝博物馆。我还买了风筝纪念品，特别漂亮。”阮金庆说，虽然山东气候更冷一些，但这里的文化与越南有很多相通之处，他们适应起来很快。

阮金庆说，“中资企业是一座桥梁，带动了我们当地经济的发展，承载了我们的职业梦想，也让我们对彼此有了更多了解。”

山东职业教育 正在越南扎根

对已经读大四的32位留学生来说，他们将在中国度过的是他们大学的最后一个学期。回越南完成答辩毕业后，大概率会在当地的中资企业工作。

虽然他们不是中国“职教出海”最早的一批受益者，但他们也将见证中越职业教育合作的进一步深入。

山东交通职业学院党委书记王心介绍，伴随中国企业在越南投资，从2018年开始，山东交通职业学院的职业教育经验就开始在越南播种，最初是与中资企业合作开展海外技能人才培训。到2020年，与中资企业在越南共建智能制造学院后，山东交通职业学院职业教育也开始在越南扎根，学校已累计派出师资15人次，在越南培训的职工也已有

1700余人次。

“随着两国产业联系越来越密切，中资企业对当地优秀技能人才的需求很大，当地职业教育发展也需要我们的经验。”作为山东交通职业学院航空机电系的专业老师，赵剑波2023年曾前往越南六个月时间。

“走访了多家企业和多所当地高校，深入地了解了当地的需求，无论是学生、学校还是企业，对中国职业教育经验的需求都十分迫切。”赵剑波说。

“不光开展职工培训，学校还与越南学校联合开发了《设备调试与维护岗位群》职业教育标准，涵盖了教学标准、课程标准、实习实训标准，以及相关教学条件、师资配置、培养培训要求和规范等内容，《中文一级-三级》《工业机器人》等5门课程已在驻外企业和越南院校推广应用。”山东交通职业学院航空机电系负责人吴明清说。

“从2024年下半年开始，先后两批越南留学生来到学校，这是‘职教出海’走向更深入的一步，也为不久后即将到来的学历教育留学生积累培养经验。”吴明清说。

职业教育合作 已在越南多所高校展开

当刘智琼和阮金庆等32位读大四的留学生在山东交通职业学院学习的时候，在越南北宁省的李太祖大专，还有20位大一的学生正在当地接受中国职业教育模式的培养。

2024年，山东交通职业学院与越南李太祖大专以及中资企业共建的山东交通职业学院越南班·墨学院在李太祖大专挂牌，这20位同学便是第一批学生。

“在越南学习一年，来山东交通职业学院学习一年，再到合作企业学习一年，学生毕业后也将拿到正式的中国学历证书。”吴明清介绍，“当目前的32位留学生返回越南时，那20位年轻的学生也将来到这里。”

“在李太祖大专，越南班·墨学院的人才培养方案、课程、教材等都是结合企业需要、当地职业教育特点以及中国成熟的职业教育模式重新设计的。”山东交通职业学院实训中心老师王春光去年在越南待了半年，专门进行培养方案的设计。

让中国职业教育经验走进越南，山东交通职业学院合作清单上的越南学校名单也越来越长。除了李太祖大专、北宁工业大专、北宁工业与基建大专、太原经济技术大专、北江越韩工艺大专等专科学校，还包括河内百科大学、河内工业大学、太原大学-工业大学等本科院校。

“教随产出、产教同行，伴随中资企业走出去，‘职教出海’既是为企业培养急需的技术技能人才，也是输出中国优秀职教经验，提升当地职业教育的水平。”在王心近期的日程上，也有多次出国洽谈合作的安排。“在构建周边国家命运共同体的背景下，职业教育也是深化中越经济、文化交流的重要载体和桥梁。”王心说。

直击山东高校医药卫生类双选会： 扩容的医疗需求下，毕业生就业迎来新机遇



山东·淄博 齐鲁医药学院双选会现场。

4600余名应届毕业生现场求职。

开场不足半小时，会场内已人声鼎沸，一支长长的队伍吸引了记者的注意。据山东中医药大学第二附属医院人事科副科长孙开凯介绍，这是医院正在进行的预招聘环节。护理专业毕业生刘雯一大早就来排队，她想努力争取一下三甲医院的护理岗位。据她透露，如今已锁定了心仪的单位和岗位。

为提高双选会效率，本次双选会特别划分了医疗卫生专区、医药卫生专区、大健康产业专

区。位于医疗卫生专区的高青县中医院，展现出对专业人才的强烈需求。“我们冲着学校的中医学、中医骨伤、针灸推拿这三个专业的学生而来，尤其是中医骨伤专业人才，目前在我院尤为紧缺。”高青县中医院副院长郝永平表示。谈及对专科生的印象，他给出了很高的评价：学习能力很强，踏实肯干。

双选会现场，校长杨春涛带队调研。他介绍，目前学校的特色产业学院、企业冠名班、医药健康产业战略合作单位和150余

家教学基地和实践医院等，都为此次双选会提供了大量的专业对口的用人岗位。同时，学校也根据产业需求，积极优化人才培养机制，全面提升毕业生就业竞争力。

双选会期间，学校还组织了首届“政校企”座谈会，邀请10余家单位开展座谈交流，就人才培养、学科建设、校企合作等方面深入讨论。

齐鲁医药学院 二级以上医院占比超45% 两千学子达成初步意向

4月13日，齐鲁医药学院也举行了“聚力拓岗优服务，春季攻坚促就业”2025届毕业生春季校园双选会。活动吸引了来自全国各地300余家医疗卫生单位及医药企业参会，提供就业岗位1万余个，涵盖医学、工学、管理学、经济学、理学等5大学科门类。当天，有近3000名应届毕业生参加招聘会。

值得一提的是，齐鲁晚报·齐鲁壹点《毕业生我推介》直播带岗活动走进招聘会现场，临床医学院、药学院、口腔医学院等8

个学院院长积极走进直播间，根据专业优势和特色，向用人单位推荐毕业生。宁阳县第一人民医院、成武县人民医院、济南金域医学检验中心、鲁南制药集团等多家单位主动通过直播的方式，向毕业生介绍本单位的岗位需求，对应聘毕业生的综合素质及专业能力给予了充分肯定。

本次双选会聚焦医疗卫生人才需求，涵盖省市级公立医院、基层社区卫生服务中心及新兴智慧医疗企业，其中二级以上医院占比超45%，现场初步达成就业意向2000余人。当天，齐鲁医药学院党委委员、副校长杜青青深入双选会现场，详细了解招聘情况。

通过前期“百企调研”摸排岗位需求，学校还结合专业特色设置了“基层医疗专区”“中药特色岗位区”“国际留学区”“就业指导、西部计划及征兵入伍服务区”等主题展区，实现岗位供给与学科发展的精准匹配，帮助毕业生提升求职能力，拓展职业方向。

后续学校将通过“访企拓岗促就业专项行动”“线上岗位精准推送+线下专场招聘”双轨并行，全力保障毕业生更高质量就业。

翟元昊 纵瑞东 王凯
烟台·淄博报道

山东中医药高专 265家单位6500多个岗位 奔着21个专业科班生而来

4月11日，山东中医药高等专科学校举办“留在烟台 青春无忧”2025届毕业生春季双选会。此次双选会吸引全国265家用人单位参会，提供6500余个优质岗位。岗位涵盖中医学、中药学、针灸推拿等全部21个专业，